

◇毛兴芳

时光之河，新年之舟

在岁末年初的交汇时刻，我站在时光的河岸，静看那条名为“时光”的河流缓缓流淌。河水清澈见底，却又深邃无垠，它带走了往昔的尘埃，也带来了新年的希望。

回望2024，一幅幅生动的画面在眼前掠过。那些关于爱、关于成长、关于梦想、关于坚持的故事，如同夜空中最亮的星，照亮了我前行的道路。

回望过去，我们的教育政策如同细雨洒落，滋润着每一寸渴望知识的土壤。从简陋的校舍到现代化的教学楼，从匮乏的教学资源到丰富多样的课外活动，每一步跨越都是对“知识改变命运”最生动的诠释。那些曾经渴望知识的眼神，如今闪烁着对未来的无限憧憬，这是教育赋予他们最宝贵的礼物。

回望2024，美好与爱感动着我们，我们也在传递美好与爱。

当我们的目光转向积石山野，那里不仅有着壮丽的自然风光，更有一段段关于重建与重生的感人故事。自然灾害曾让这片土地满目疮痍，但在这片废墟之上，人们用双手重建家园，用汗水浇灌希望。每一次砖瓦的堆砌，都是对生命不屈的赞歌；每一声欢笑的回响，都是对明天更好的坚信。看到那些新建的新村、新社区，我总是抑制不住内心的感动与感慨——正因为我们有伟大的祖国，在新的一年、寒冬来临之前，新居的灯火在积石山的夜空中闪烁，受灾群众住进了温暖的新家园！

◇冰阳

时光掠影

日历撕到最后一页，一年的路到了尽头。撕下它，攥在手心里，它体内的温度令我迷醉。落在纸张上的灰尘，在一米阳光里相互碰撞，浮游不定，这是时间留下的痕迹。

忽然间，感觉这喧嚣的红尘或许本身就在时间之外，一个微笑，一个转身，一个颌首，瞬息之间。

一年中，美好的部分，统统来自每天清晨被闹钟激励着醒来的瞬间。

时光默默前行，身后的影子忽明忽暗。是时光太过急促，一路义无反顾；还是岁月催促，时光无暇顾及？细细想来，时光又何曾走远？春夏秋冬仍在，四季依然在轮回，而远去的是岁月的影子，是人生的容颜。

时光匆匆，一路匆匆，匆匆一路。但每个时间节点，它都会留下动人的影像。春天是东郊公园里灼灼摇曳的玉兰花，夏天是滨河路百花绽放的繁荣，秋天是旅游大道漫山遍野的绚烂，冬天是大夏河畔鸥鸟翱翔时的吟唱。这是时光在小城留下的痕迹，是时光的诗意写生。

人生岁长，齿增齿减，岁月留痕。有声无声的影像拍摄于天地间，或生动、或平淡、或喜庆，深深浅浅，明明淡淡。时光，是孩子嘴里吸吮的棒棒糖，是夕阳斜照万家灯火的璀璨，是万千灯笼红似火的希冀……

日升日落，朝朝暮暮；云淡风轻，山高水长。时光就这样走着，掠影点点；岁月就这样增着，影像叠叠；人生就这样过着，意象连连。

阳光的翅膀掠过山脊，月亮的歌声萦绕苍穹。时光匆匆，诗意盎然而渺远……

◇王晓琴

岁月里的美好与沉淀

孙子一天天长大，如那初升的朝阳，是希望，向着未来大步迈进；我们在慢慢变老，怀揣着过往的美好，带着希望继续前行。

流逝的日光有滋有味，无论身处何种阶段，只要用心感受、全心投入，便能绽放光彩，温暖这悠悠岁月。

雪后的早晨，我牵着孙子的小手走出小区。小家伙突然仰起头，奶声奶气地说：“奶奶，我感到有雪花飞进我的嘴里了。”我也仰头感受轻盈，那漫天飞舞的雪花似精灵在人间嬉戏。

小家伙又说：“奶奶，我们幼儿园要搞迎新活动，老师要求穿红色喜庆的服装呢！”小家伙的话让我忽然意识到一年又要结束了，一年又悄然走到了尽头，日子过得飞快……

到了幼儿园门口，老师撑伞，笑意盈盈地迎接。孩子们欢笑着奔向伞和伞下的人，我望着孩子们被老师温柔地领进幼儿园，注意到园内彩

色的建筑与可爱的动物雕塑相映成趣，宛如童话世界里的神秘殿堂，让人心生欢喜，由不得回忆自己的童年。

再次仰天感受雪，然后在雪中小心翼翼地行走，赶去彩排老年大学年终汇报演出的节目。

彩排现场很热闹，大家身着演出服，似彩蝶又像鲜花，朵朵绽放。大合唱气势高昂且整齐划一，小合唱宛如潺潺溪流优美动听，民族舞蹈奔放豪迈尽显独特风情，传统舞蹈婀娜多姿韵味十足，而太极拳表演、功夫扇刚柔并济各展风采……奥尔夫器乐合奏《布谷鸟》轻松愉悦，仿佛把人带入了那充满生机的田野。形体模特班的时装走秀个个英姿飒爽，还有书法与国画班的学员与模特班学员完美组合，一边是学员挥笔泼墨行云流水，一边旗袍佳丽缓缓走来摇曳生姿……

看着这些脸上爬满皱纹、体态略显臃肿却满是青春活力的老年同学们，我心中满是感动。他们大多已近花甲、古稀之年，依然用满腔热爱与激情面对生活，演绎别样精彩的人生。

那一刻，似乎听见新年的钟声轻敲窗棂，我们阅读、我们记录，在繁花盛开的故事里，努力让美好沉淀！

在重建的过程中，我看见了人性的光辉与团结的力量。无数志愿者、爱心人士以及社会各界的力量汇聚在一起，共同为这片土地的未来添砖加瓦。他们用行动诠释了“一方有难，八方支援”的深刻内涵，也让我们看到了在灾难面前，人类所展现出的不屈不挠的精神。这份力量，如同春风化雨，滋润着每一个人的心田，也让我们更加坚信，无论遭遇多大的困难，只要我们心手相连、共克时艰，就一定能够创造更加美好的未来。

天地虽不仁，但希望一直在。在浩渺的宇宙中，有我们肉眼无法看见的璀璨星空，有奔流汹涌的江河湖海，有坐看云起的山川峰峦，还有这轮千百年来静静看着人间悲欢离合的月亮！

目光穿越千山万水，爱与希望深深深植于我们每个人心中的绿洲，只要我们不放弃，我们勇毅前行，我们精心浇灌，沙漠里也会开出绚丽的花朵。

逝者如斯，不舍昼夜。时光的河匆匆流过，在新年之舟即将驶来的时刻，我愿将最深的祝福化作一缕轻风，吹向世界的每一个角落——愿和平的阳光普照大地，愿善良与正义永存人间，愿每一个生命都能在爱与希望中绽放，愿每一个梦想都能在努力与坚持中实现，愿新年的钟声敲响时，你我怀揣对未来的美好期许与憧憬，勇敢地迈向新的人生旅程。

◇李云霞

七律·元旦赋

彤云吐瑞地藏娇，开启新年第一朝。
秃柳依依怀绿梦，梅枝句句展红苞。
门楼又见华灯灿，垄上时闻喜鹊鸣。
别有宏图胸内掩，随年逐月福隆高。

◇甘露

元日

又是一年春入户，奈何光阴成枉度。
韶华未成风流篇，愿与五更换新途。

◇马学信

新岁雅韵

瑞雪纷飞岁序交，新阳暖照墨香飘。
骚人把盏吟佳景，笔落云笺赋锦韶。

◇杨永鹏

北国·元夜

北国
又一夜的飞花
那崭新的月 火红的旗
清透的清凉
和着一元复始
在雪落的百合田里
轻吟时光匆匆

我们喜欢在玉米堆里
在成串的辣椒串里
在白雪皑皑的禾田里
负着某种使命
与那些战斗天地的人们

一起合影

元旦很奇怪 像思念
像重逢 像爱
新年这夜 这寂静
如内心的浅喜

深深懂得 淡淡释怀
新年到来
似有故人从心头飘过
是雪来赏雪
指尖流出的暖
以偿所愿

◇常瑞林

为2025干杯

坐在冬天的怀里
静看时光纷飞
往事如烟，绕过心头
雪花已落成已知和未知的白

我想接住一片雪花
可更多的雪从我头上飘落下来
我不敢回头，我怕
漫天的雪花会窥探我辜负的每一个日子

岁末年初的思绪里
总有一些人事刻骨铭心
每个清晨我们把透着幸福的梦交给背影
匆匆地迎接风，迎接雨，迎接属于我们的朝霞
每个人的历程都是一本平淡交替的日记
渐渐丰盈的年轮，收获满袖的风霜

生活反复嵌入美好，也不
断霜雪纵横
那条时光打磨的河流反
复濯洗一个个奋斗者的足迹

所有的美好就摆在奋斗者的手心里，其实
幸福也很简单
它在一碗举起的老酒里
它在一杯寡淡的清茶里
它在团圆时的笑声里
它在相逢时的对视里
它在默默无闻的奉献里

很多时候，我们根本无法
量出生活的厚度
但汗水肯定会给我们一个高度
无须怀疑，拍拍身上的灰尘来，举起酒杯，
为这个时代
也为2025，干杯

好快啊！一年倏忽而过。
2024，我们每个人又有怎样的故事呢？是怀念过去，还是憧憬未来，都是美好的一天。这一年里，我们从岁首的忙碌中开始，又在岁末的忙碌中终年。

这一年，积石山因一场突如其来的地震，倍受全世界关注、关爱和支持。在举国同心、全省奋力、州县共频的不懈努力下，灾后恢复重建实现了重大项目、居民建房从设计到建造，从建成到投运的“甘肃速度”和“临夏答卷”。

这一年，我们秉持服务人民初心，践行工作职责使命，以责任担当和团结奉献为底色，以辛勤付出和全心全意为姿态，圆满完成了抢险救灾和灾后恢复重建的下沉驻村工作。这一年，我们经历了力量来自于人民的伟大实践，无论是灾后恢复重建，还是工作任务落实，广大人民群众给予了我们太多太多的感恩和认可，广大基层干部给予了我们太多太多的理解和支持，让感恩成为了这个时代的最强音。

这一年，信心来自于初心，成长来自于实践。所有看似艰难的问题和困苦，在坚韧不拔的努力下，在团结友爱的互助下，让开始的“不可能”变成了后来的“有可能”，最终成为了“皆可能”。

这一年，让成长不再等待。时光的沉潜沉淀成可见可感可悟的想象，我们每个人在回首过往岁月时，点滴的记忆雕刻了岁月的日常，记录了属于每个人的芳华。

这一年，致敬辛苦奋斗的每个自己，唯愿在2025年里，我们都能幸福着拥抱365天的每一天。寒冬风雪急，真情温暖时。每个人都以坚毅的姿态，创造了属于自我的平凡。

日常不平凡，努力成就非凡。

岁月日久新，温情拥抱明天。

新年新旅程开始了，让我们彼此真挚地说一句：新年快乐！

祝福朋友们在新的一年里：
步履所至，皆是璀璨。
梦常如愿，皆大欢喜。

◇李颖

寄语2025

新年的第一缕阳光照在脸上，人生的日历又翻开了崭新的一页，2025年在悄无声息中如约而至。

伫立在新年的起点上，回首过去，往事如烟。过去的一年，有太多的不舍，有太多的感慨。这一年有欢笑，也有汗水；有收获后的喜悦，也有付出后的失落；有刻骨铭心的悲伤，也有稍纵即逝的欢乐；有迷茫无助的时刻，也有欢欣鼓舞的日子……

2024年渐行渐远，过去的一切都将定格为历史。

那些逝去的日子，不管有多少记忆，哪怕是痛苦，是挫折，都值得回味，值得反思。那些走过的路，那些经历的事，那些曾经的痛，都将变成一盏明灯，照亮未来每一个起起落落的日子。

泰戈尔说：“只管走过去，不要逗留去采了花朵来保存，因为一路上，花朵也会继续开放的。”无论时光如何流逝，生活的脚步永不停歇。

现在，随着时光这条不息的激流，要迈进全新的一年。

新年总带给人太多的憧憬，太多的畅想。

新的一年，要珍惜所有。珍惜时光，珍惜每一个平凡的日子，用心过好每一天。用不立于心的淡然，欣然每一个日出，释然每一个日落。珍惜美好，用惊奇的眼睛捕捉身边的美

◇高俊泽

元旦的汤圆

新年至，心底洋溢着喜庆、祥和，家里满满的节日气氛。看着这熟悉的场面，我不禁想起了2024年的元旦。

2024年元旦那天下午，我想吃汤圆，母亲虽嫌麻烦，但还是为我们做了。做之前，她拿出一枚钱币神秘地说：“这枚钱币代表着平安，谁吃了，一年都会很平安。”

我觉得母亲有点好笑，目光里满是疑惑，做汤圆居然放钱币，又不是吃饺子。我还是忍住没有说，母亲说完则把钱币洗干净，熟练地包入汤圆。

母亲手快，一会儿就做了好多。我站在母亲身后，看她下锅煮那些汤圆。其实可以买一袋煮，简单又好吃，但是母亲不仅自己做，还别出心裁地把一枚钱币包入，母亲有心了。我盯着圆圆胖胖的汤圆在锅里翻滚着，心里不是滋味。

不一会，汤圆煮好了。母亲给我们每人碗里舀了六个，说“六六大顺”。我看着那一个个软糯的

汤圆，口水直流，恨不得马上吃完。

突然，我发现我碗里有个汤圆要比别的大很多，心想：这里面该不是有钱币？还是交给母亲大人，让她一年平安顺心。于是，我偷偷地将这个汤圆“转移”到了母亲碗里。可没想到，母亲趁哥哥不注意，又“转移”给了他。

哥哥吃到一半时，突然停下来，他奇怪地说：“我吃到了一枚钱币！”我夸张地大叫起来：“啊？那是平安钱币！那个汤圆本来是我的，却让你吃了，哎呀，我不干！”

全家人哈哈大笑，母亲也笑得若有所思，目光满是对我们的宠爱！今年元旦，如果母亲还做汤圆的话，我一定会让母亲吃一个“六六大顺”有钱币的汤圆……

这一年，让成长不再等待

◇麦田守望者